
113ISSN 2786-8079 (print), 2786-8087 (online)

  МОДЕРНІ ПОШУКИ У ПРОСТОРІ МИСТЕЦТВА

Тетяна Всеволодівна Осадча
Олена Степанівна Лєснік
Світлана Олександрівна Іригіна

УДК 781.68:784.9
DOI https://doi.org/10.24195/artstudies.2026-1.17

Тетяна Всеволодівна Осадча
кандидат педагогічних наук,
доцент кафедри музичного мистецтва  
і хореографії
ДЗ «Південноукраїнський національний 
педагогічний університет
імені К.Д. Ушинського»
ORCID: 0000-0002-6580-6465

Олена Степанівна Лєснік
кандидат педагогічних наук,
старший викладач кафедри музичного 
мистецтва і хореографії
ДЗ «Південноукраїнський національний 
педагогічний університет
імені К.Д. Ушинського»
ORCID: 0000-0002-4875-3832

Світлана Олександрівна Іригіна
кандидат педагогічних наук,
доцент кафедри музичного мистецтва  
і хореографії
ДЗ «Південноукраїнський національний 
педагогічний університет
імені К.Д. Ушинського»
ORCID: 0000-0001-9773-0752

Дата першого надходження статті до 
видання: 16.01.2026
Дата прийняття статті до друку після 
рецензування: 12.02.2026
Дата публікації (оприлюднення) статті: 
20.04.2026

Еволюція професії диригента-хормейстера 
в українській музичній культурі

У дослідженні проаналізовано еволюцію професії диригента-хормейстера в україн-
ській музичній культурі і розглянуто її як складний історико-культурний і мистецький 
процес, зумовлений змінами соціального середовища, художніх пріоритетів та інсти-
туційних форм хорового виконавства. У ході досягнення мети досліджено транс-
формацію професійних функцій диригента-хормейстера від регентсько-утилітарної 
моделі керування хором до сучасного багатовимірного феномена, що поєднує худож-
ньо-інтерпретаційну, педагогічну, організаційну та соціокультурну діяльність. Вио-
кремлено основні історичні етапи становлення професії, окреслено їхні характерні 
риси та визначено чинники, які вплинули на зміну статусу диригента-хормейстера 
в українській музичній традиції. Наукова новизна дослідження полягає в комплексному 
осмисленні професії диригента-хормейстера як культуротворчого явища, що розви-
вається у взаємозв’язку з національною ідентичністю, репертуарною політикою та 
сучасними комунікативними практиками. Методологічну основу дослідження станов-
лять системний та теоретичний підходи, що забезпечили цілісне осмислення про-
фесії диригента-хормейстера як багатовимірного соціокультурного й мистецького 
феномена. Сфокусовано увагу на доцільності вважати сформовану професійну діяль-
ність диригента-хормейстера інтегративною системою, у межах якої поєднуються 
індивідуальні творчі можливості учасників хору та колективна виконавська концепція. 
У результаті дослідження встановлено, що сучасний диригент-хормейстер висту-
пає не лише керівником виконавського процесу, але й лідером творчої спільноти та 
медіатором між хоровим колективом і суспільством. Доведено, що його професійна 
ефективність значною мірою залежить від здатності формувати сприятливе соці-
ально-психологічне середовище в колективі, адаптуватися до умов цифровізації 
культури та використовувати нові форми комунікації для популяризації хорового 
мистецтва.
Ключові слова: диригент-хормейстер, хорова культура, українська музична тради-
ція, професійна еволюція, диригентське мистецтво, мистецтво.

Постановка проблеми. Українська хорова 
культура є одним з найстійкіших і найвпливовіших 
вимірів національної музичної традиції. Її тяглість 
забезпечувалася не лише композиторськими 
й виконавськими практиками, але й особливою 
професійною постаттю – диригентом-хормейсте-
ром, який поєднує функції художнього керівника, 
педагога, інтерпретатора та організатора колек-
тивної творчості. Водночас професія диригента-
хормейстера не є статичною: вона змінювалася 
під впливом історичних трансформацій, зміни 
інституцій (церква – освітні осередки – концертно-
театральна сфера – державні колективи), культур-
ної політики, естетичних норм і технічних можли-
востей звукозапису та медіа.

Аналіз актуальних досліджень. У сучасному 
музикознавчому дискурсі сформувався зна-
чний корпус наукових праць, у яких диригентське 

виконавство розглядається як культуротворчий чин-
ник розвитку суспільства. У цих дослідженнях фено-
мен диригентської діяльності осмислюється в різ-
них наукових площинах – історичній, естетичній, 
психологічній, психолого-педагогічній, семіотичній 
та мистецтвознавчій. Автори аналізують диригент-
ське мистецтво як складну багатовимірну систему 
художньої комунікації, що поєднує інтерпретацію 
музичного тексту, взаємодію з виконавським колек-
тивом і вплив на соціокультурні процеси (Є. Бондар, 
І. Букреєв, О. Віла-Боцман, Н. Кречко, А. Лащенко, 
Г. Макаренко, О. Поляков, Ю. Пучко-Колесник, 
Г. Савельєва, О. Скопцова, Ю. Ткач, В. Шевченко).

Мета статті полягає у дослідженні основних 
етапів еволюції професії диригента-хормейстера 
в українській музичній культурі та визначенні чин-
ників, що вплинули на зміст його професійної ролі, 
компетентнісний профіль і суспільні функції.
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Методологія дослідження. Методологічною 
основою дослідження еволюції професії дири-
гента-хормейстера в українській музичній культурі 
є системний та теоретичний підходи, які забезпечу-
ють комплексне й цілісне осмислення зазначеного 
феномена в історико-культурному, мистецькому 
та соціальному вимірах. Застосування системного 
підходу дало змогу розглядати професію дири-
гента-хормейстера як багаторівневу, динамічну 
систему, що функціонує у взаємозв’язку з ширшим 
культурним контекстом. Теоретичний підхід реа-
лізовано через аналіз і узагальнення положень 
музикознавчих, культурологічних, мистецтвознав-
чих та психолого-педагогічних досліджень, присвя-
чених диригентському та хормейстерському мис-
тецтву. У межах цього підходу використано методи 
історико-теоретичного аналізу, порівняння, систе-
матизації та концептуального узагальнення, що 
дало змогу окреслити еволюцію наукових уявлень 
про професійну роль диригента-хормейстера, його 
соціальні функції та художньо-виконавські пріо-
ритети. Поєднання системного та теоретичного 
підходів забезпечило наукову цілісність дослі-
дження, дало змогу інтегрувати різні рівні аналізу 
та сформувати узагальнені висновки щодо еволю-
ції професії диригента-хормейстера в українській 
музичній культурі, а також окреслити перспективи 
її подальшого розвитку в сучасних соціокультурних 
умовах.

Результати та їх обговорення. Упродовж три-
валого історичного розвитку українська хорова 
культура акумулювала духовні та світоглядні цін-
ності нації, виступаючи важливим чинником збе-
реження й трансляції культурної ідентичності. 
Історичний досвід переконливо засвідчує, що 
цілеспрямоване посилення ролі хорового співу 
в музично-культурному просторі суспільства 
сприяє не лише формуванню високих музично-
естетичних уподобань слухацької аудиторії, але 
й утвердженню морально-етичних орієнтирів 
і соціально значущих цінностей. У цьому контексті 
хорова культура постає як потужний соціокультур-
ний інструмент, здатний впливати на духовний роз-
виток особистості та суспільства загалом.

З огляду на це поряд із вивченням спеціаль-
них професійних аспектів диригентсько-хоро-
вого мистецтва особливої актуальності набуває 
осмислення соціальних функцій і трансформа-
цій професії диригента-хормейстера в сучасних 
культурних умовах. Розвиток практики диригент-
сько-хорового виконавства органічно пов’язаний 
з її теоретичним осмисленням, що відображається 
в багатовекторних наукових дослідженнях сут-
ності диригентської та хормейстерської діяльності. 
У межах цих досліджень простежується еволюція 
поглядів на професію через призму культурологіч-
ного, музично-естетичного, соціально-психологіч-
ного, психолого-педагогічного та музикознавчого 

підходів, які послідовно розробляються у вітчизня-
ній і зарубіжній науковій думці.

На ранніх етапах становлення хорового мис-
тецтва функціональне навантаження диригента 
зводилося переважно до забезпечення ритмічної 
узгодженості та синхронності виконання. У добу 
Середньовіччя та Ренесансу ці обов’язки викону-
вали прецентори або кантори, які відповідали за 
музичну впорядкованість і цілісність співу під час 
релігійних обрядів. У цей період соціальні функції 
диригента ще не набули чіткої артикуляції, а його 
діяльність мала здебільшого утилітарний харак-
тер, спрямований на підтримання ансамблевої 
єдності (Скопцова, Шевченко, 2025). Водночас 
уже на ранніх стадіях розвитку хорової практики 
диригент відігравав важливу роль у формуванні 
внутрішньої згуртованості колективу та окресленні 
спільних художніх орієнтирів. У період Бароко, 
з ускладненням музичної мови та розширенням 
масштабів хорових композицій, зросли вимоги до 
професійної підготовки диригента, зокрема щодо 
володіння теоретичними знаннями й виконав-
ськими практиками. У добу Ренесансу та Бароко, 
коли хорове мистецтво дедалі активніше входило 
в контекст суспільних і церемоніальних подій, 
диригент починає виконувати також комунікативну 
функцію, взаємодіючи з аудиторією та сприяючи 
поширенню музичних традицій.

Подальша еволюція професії в романтичну 
епоху зумовила становлення диригента як митця-
інтерпретатора, здатного не лише забезпечувати 
технічну точність виконання, але й формувати 
цілісну художню концепцію відповідно до автор-
ського задуму. У ХІХ столітті, коли індивідуальна 
інтерпретація музичного твору набула особливої 
ваги, диригент утвердився як художній керівник 
хору та водночас як символ його соціальної й твор-
чої єдності.

Історичне коріння професії диригента-хормей-
стера в Україні пов’язане з розвитком церковного 
співу, де керівник хору (регент, у ширшому сенсі – 
провідник співочої практики) відповідав за ладово-
інтонаційну єдність, дисципліну, добір репертуару 
та підготовку співаків. Цей тип керівництва був тісно 
інтегрований у релігійно-освітнє середовище та 
спирався на традицію усного й рукописного пере-
дання. У цій системі керування хором домінували 
практичність і нормативність: головним завданням 
була коректність богослужбового виконання та 
збереження канону. Однак з поглибленням куль-
турних контактів, ускладненням музичної мови, 
появою світських хорів і концертних форм роль 
керівника колективу починає виходити за межі ути-
літарних функцій: з’являється потреба в диригент-
ській техніці, методиках вокально-хорової роботи, 
системній підготовці хористів. Отже, хормейстер 
поступово стає не лише «наглядачем правильності 
співу», але й носієм інтерпретаційного задуму.
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Аналіз наукових досліджень дає змогу дійти 
висновку, що у період національного підне-
сення українська хорова справа отримала новий 
імпульс: зростає роль аматорських товариств, 
хорових гуртків, «просвітянських» ініціатив і кон-
цертної діяльності. Для диригента-хормейстера 
це означало розширення соціальної місії: поряд 
із художніми завданнями виникає функція куль-
турного лідерства й просвітництва (Ткач, 2012). 
На межі ХІХ – ХХ століть хорова практика дедалі 
виразніше осмислюється як інструмент представ-
лення національної музичної мови. У репертуарі 
посилюється наявність обробок народних пісень, 
духовної музики нового стилю, авторських хоро-
вих полотен. Відповідно, диригент-хормейстер 
повинен володіти не лише технікою керування, 
але й навичками стильового аналізу, художнього 
добору творів, адаптації складності матеріалу до 
можливостей колективу.

Особливо показовим для розуміння міжна-
родної репрезентації хорового мистецтва стала 
діяльність Української Республіканської Капели 
під керівництвом Олександра Кошиця: тривалі 
гастролі (понад 5 років), охоплення 17 країн 
і сотень міст, багато концертів у світових центрах 
засвідчили, що диригент-хормейстер у нових істо-
ричних умовах може виконувати роль культурного 
дипломата й «перекладача» національної музич-
ної мови для іншої аудиторії.

У ХХ столітті професія диригента-хормей-
стера суттєво інституціоналізується: розвивається 
мережа музичних училищ і консерваторій, форму-
ються стабільні концертні колективи, підсилюється 
роль філармонійних структур. Паралельно радян-
ська культурна політика створює двоїстий кон-
текст: з одного боку, держава забезпечує фінан-
сування, статус і матеріальну базу для колективів; 
з іншого – встановлює ідеологічний контроль над 
репертуаром і тематикою. Показовим прикла-
дом державного форматування хорової культури 
є створення Державного українського народного 
хору (нині – Національний хор ім. Г. Верьовки) 
у 1943 році постановою урядових органів, що 
закріпило модель «репрезентативного» колек-
тиву з чітко визначеною культурною функцією. 
У цій моделі диригент-хормейстер дедалі більше 
поєднує художнє керівництво з організаційними та 
репертуарно-політичними компетенціями: він від-
повідає за цілісність образу колективу, стилістичну 
однорідність програм, сценічну дисципліну, вза-
ємодію з композиторами та аранжувальниками.

Після 1991 року змінюється культурна пара-
дигма: хорова музика активніше повертається до 
духовної спадщини, забутих або маргіналізованих 
імен, відновлює зв’язок з традиціями української 
сакральної музики та новітніми композиторськими 
пошуками. Диригент-хормейстер у цей період 
дедалі частіше постає як куратор репертуарних 

стратегій, ініціатор прем’єр, інтерпретатор, що 
вибудовує нові смислові рамки звучання класики 
й сучасності. Ілюстративним є приклад тривалого 
керівництва Євгена Савчука Національною заслу-
женою академічною капелою України «Думка» (з 
1984 року), де функція хормейстера поєднується 
з програмотворенням, гастрольною політикою та 
презентацією української культурної спадщини 
в Україні та за кордоном. Тут виразно проявляється 
сучасний зсув: диригент-хормейстер – це не лише 
майстер «внутрішньої кухні» хору, але й публічна 
постать, що формує культурний порядок денний 
через репертуар, події, записи й комунікацію.

У ХХІ столітті професія диригента-хормейстера 
зазнає змін під впливом цифрових технологій 
і медіасередовища. Сучасні дослідження (Ткач, 
2012; Ткач, 2025; Макаренко, 2006; Качуринець, 
2020) прямо пов’язують розвиток творчої індивіду-
альності диригента-хормейстера з впливом циф-
ровізації та нових комунікативних форматів. Від-
повідно, у професійному профілі зростає значення 
таких компетентностей:

–– медіакомпетентність (робота з аудіо/відеоза-
писом, онлайн-трансляціями, промоцією);

–– проєктно-організаційні навички (грантові 
заявки, фестивальні формати, партнерства);

–– методична гнучкість (змішані режими репе-
тицій, дистанційні консультації, цифрові бібліотеки 
партитур);

–– інтеркультурна комунікація (міжнародні рези-
денції, колаборації, програмні концепції для різних 
аудиторій).

Аналіз наукових публікацій (Бондар, 2019; Віла-
Боцман, 2024) дає змогу виокремити нові підходи 
до оцінювання індивідуального виконавського 
стилю диригента-хормейстера та специфіку вза-
ємодії в системі «диригент – хоровий колектив». 
Такі роботи важливі тим, що пропонують дослід-
ницькі інструменти опису професійної майстер-
ності не лише на рівні «жесту», але й на рівні кому-
нікації, лідерства, психології ансамблю. Окремий 
блок сучасних викликів пов’язаний з трансфор-
мацією мистецької освіти: зокрема, дослідження 
проблем фахової підготовки диригента-хормей-
стера вказують на потребу оновлення методик, 
посилення самостійної і творчої діяльності здо-
бувачів, а також врахування досвіду дистанцій-
ного навчання (Ткач, 2025). В результаті професія 
диригента-хормейстера сьогодні функціонує як 
комплексна: вона поєднує художню інтерпретацію, 
педагогічний супровід, менеджмент культурних 
проєктів і публічну комунікацію в умовах високої 
конкуренції за увагу аудиторії.

Упровадження сучасних цифрових технологій 
суттєво трансформувало моделі взаємодії хоро-
вих колективів зі слухацькою аудиторією, від-
кривши нові канали комунікації та можливості для 
популяризації хорового мистецтва. У професійній 
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діяльності диригентів дедалі активніше використо-
вуються цифрові платформи й онлайн-сервіси для 
організації репетиційного процесу, проведення кон-
цертних заходів та підтримання постійного зв’язку 
з публікою. Як зауважує Н. Кречко, однією з інно-
ваційних форм мистецької діяльності, що набула 
поширення серед хорових колективів, стало впро-
вадження форматів онлайн-концертів, які розши-
рюють межі концертного простору та аудиторного 
охоплення (Кречко, 2021).

У сучасних умовах диригент-хормейстер дедалі 
більше усвідомлюється не лише як художній керів-
ник, але й як лідер соціально-творчої спільноти, 
відповідальний за формування сприятливого 
психологічного та комунікативного середовища 
в хоровому колективі. Його діяльність спрямована 
на підтримку інклюзивності, розвиток культури 
взаємоповаги та створення атмосфери творчої 
довіри, що є передумовою ефективної колектив-
ної роботи. Важливим аспектом професійної ком-
петентності диригента стає здатність до своєчас-
ного виявлення та конструктивного розв’язання 
внутрішніх конфліктів, узгодження індивідуаль-
них мотивацій учасників і спрямування їх у русло 
спільних художніх цілей.

Разом із внутрішньоколективними функціями 
диригент виконує роль медіатора між хоровим 
колективом і соціумом, ініціюючи культурно-мис-
тецькі проєкти, долучаючись до громадських і про-
світницьких ініціатив та розширюючи аудиторне 
поле хорового мистецтва. У цьому контексті осо-
бливого значення набуває використання цифрових 
платформ і медіаресурсів як інструментів популя-
ризації хорової творчості, презентації репертуару 
та формування сталого діалогу з різними групами 
слухачів.

Водночас ключовою складовою частиною 
професійної діяльності диригента-хормейстера 
залишається забезпечення гармонійної взаємодії 
всередині колективу, що передбачає поєднання 
індивідуальних творчих можливостей співаків 
у цілісну виконавську концепцію. Як справедливо 
зазначає Г. Савельєва, хормейстер залучає до 
виконавського процесу колектив яскравих індиві-
дуальностей, які мають підпорядкуватися спіль-
ному художньому задуму та свідомо обмежити 
прояви особистої творчої автономії задля досяг-
нення цілісного колективного результату (Саве-
льєва, 2014). Саме здатність диригента до балан-
сування між індивідуальним і колективним виміром 
творчості визначає ефективність його лідерства та 
художню якість хорового виконання.

Висновки та перспективи подальших нау-
кових розвідок. У результаті дослідження прове-
дено аналіз еволюції професії диригента-хормей-
стера в українській музичній культурі в широкому 
історико-культурному та соціально-мистецькому 
контексті, що дало змогу простежити динаміку 

змін його професійних функцій, ролей і компе-
тентнісних характеристик. Результати проведе-
ного дослідження дають можливість дійти висно-
вку про те, що професія диригента-хормейстера 
зазнала суттєвої трансформації: від регентсько-
утилітарної моделі керування хоровим співом до 
сучасної багатовимірної діяльності, яка поєднує 
художньо-інтерпретаційну, педагогічну, органі-
заційну, соціокультурну та комунікативну функ-
ції. Встановлено, що ключовими чинниками цієї 
еволюції стали зміни суспільно-культурних умов, 
розвиток інституційної системи музичної освіти, 
трансформація репертуарної політики та зрос-
тання ролі диригента як носія національної куль-
турної ідентичності.

Доведено, що на сучасному етапі диригент-хор-
мейстер постає не лише як керівник виконавського 
процесу, але й як лідер творчої спільноти й медіа-
тор між хоровим колективом і суспільством, здат-
ний формувати культурні смисли та забезпечувати 
їх актуалізацію в умовах медіатизованого й циф-
рового простору. Підкреслено, що професійна 
ефективність диригента дедалі більше залежить 
від рівня його психологічної, соціальної та комуні-
кативної компетентності, уміння поєднувати інди-
відуальні творчі прояви учасників хору в цілісну 
художню концепцію. Перспективи подальших нау-
кових розвідок убачаються у дослідженні сучасних 
моделей фахової підготовки диригента-хормей-
стера у закладах мистецької освіти.
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The focus is on the expediency of considering the established professional activity of a choir 
conductor as an integrative system that combines the individual creative abilities of choir 
members and a collective performance concept. The study found that the modern choir con-
ductor is not only the leader of the performance process, but also the leader of the creative 
community and a mediator between the choir and society. It has been proven that their profes-
sional effectiveness largely depends on their ability to create a favorable socio-psychological 
environment in the collective, adapt to the conditions of digitalization of culture, and use new 
forms of communication to popularize choral art.
Keywords: choir conductor, choral culture, Ukrainian musical tradition, professional evolu-
tion, conducting, art.
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